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A hegyek mélyérõl örök titokzatosság-
gal feltörõ, még(!) kristálytiszta vizeink
számos mese, elbeszélés, legenda, mon-
da szellemi forráshelyei is egyben. Szent
helyek, hiszen a víz maga az élet. És ez
egyben az erdõ örök sarkalatos törvé-
nye is. Sajnos egyre kevesebb figyelmet
fordítunk rájuk, egyre kevéssé becsüljük
meg hegy- és dombvidékeink rejtett zu-
gaiban felfakadó, életadó kisvizeinket.

Pedig eleink, õseink nagy becsben
tartották a forró nyarak szomjoltó vize-
it. A felvezetõben idézett Bársony Ist-
ván mese zárósorai is arról tanúskod-
nak, hogy gyakran mûvészi ihletõ
forrás is volt a hegyek mélyérõl bugyo-
gó tiszta, hideg víz.

A Tûzköves a Börzsöny mélyén tör
utat magának, egy hatalmas andezit-
agglomerátumos sziklaszál tövében. A
hegyvidékre oly jellemzõ résvíz forrá-

sok közé tartozik. A rés- vagy hasadék-
vizek elkülönülnek a rétegvizek kate-
góriájától, mert nem porózus víztartó
kõzettestekben helyezkednek el, ha-
nem tömör karsztos, vagy vulkanikus
kõzettípusok hasadékaiban, réseiben,
az ún. litoklázisokban mozognak. 

A Börzsöny több mint 400 forrásának
vize a hegységet alkotó hatalmas ande-
zittömeg kõzethasadékai mentén vándo-
rol, és kõzettömeg-határok völgytalpi
metszéspontjaiban, a hidrosztatikus nyo-
mástól hajtva törnek a felszínre. A legma-
gasabban a Felsõ-Rózsa forrás fekszik,
több mint 850 méterrel a tengerszint fe-
lett, a Csóványos északkeleti oldalában.

A Rakottyás-patak völgyében egy
kis mesterségesen kimélyített kõme-
dencébe csordogál a sziklaszál alatti
kõzetrepedésbõl a Tûzköves vize, egy
szintben a patakkal. Igazi ún. limnok-

rén (feltörõ) forrás, mely a befoglalás
hiánya miatt, itt teljes természetesség-
gel alulról és oldalról telíti meg a for-
rásmedencéjét. 

Egy fokozatosan beszûkülõ sziklafül-
ke mélyén bújik meg, amelyet a tavaszi
nagy áradások rohanó vizei véstek-váj-
tak az évezredek alatt a kemény andezit
kõzetbe. A nem karsztos eredetû termé-
szetes barlangok között tartja számon a
nemzetközi vulkanikus barlangkataszter. 

A kõfülke felett emelkedõ Nagy-Má-
na-bérc tömege, mint egy nagy szivacs
nyeli el a csapadékot, és télen, a nagy
havazások, hóolvadások, és fõleg a
nappali gyenge olvadás, az éjszakai ke-
ményebb fagyok napi váltakozása ide-
jén, a kõeresz homlokáról varázslatos
jégorgonák nyújtóznak a forrás és a pa-
tak felé. Mintha egy jégsárkány vakító-
an csillogó óriási fogai lennének.

Nem csoda, ha ez a vadregényes
környezet a pagony dalnokát, a Bör-
zsönyt oly kiválóan ismerõ és a hegy-
vidékhez erõsen kötõdõ Bársony Ist-
vánt is megihlette és a TARKA MESE
gyûjteményes kötetében TÛZKÖVES
címmel írta meg a forrás mondáját. 

Amelyben az erdõk vén szelleme
Hegyomlás a szép tündérlányt, Hóvi-
rágot egy varázsos üvegbúra alatt tar-
totta. De hiába, mert aranyhal képében
a patakban felúszott hozzá egy szellem-
ifjú, akivel szerelembe estek. Hegyom-
lás éktelen haragjában vad dühvel vág-
tatott végig a Tûzköves árkán,
összetörte-zúzta a völgyet és a szikla-
szál mélyébe zárta Hóvirágot, aki azó-
ta is tiszta és hideg könnyekkel siratja
a beteljesületlen szerelmét.

Szöveg és kép: Nagy László
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„Csak a magas szirt tövébõl fa-
kad még tiszta forrás. Mondják:
a hegy mélyében tartja fogva
Hegyomlás Hóvirágot; s Hóvirág
sír-sír; örökké sír, és könnyei-
bõl bugyog ki az a forrás. A for-
rás hideg, mint a Hóvirág sze-
relmet nem ismerõ szíve. És
olyan szûzi tiszta. Ez most a
Tûzköves.”



Eredményes az õszi csemeteszezon

A Magyarországon mûködõ 400 cse-
metekertben idén több mint 152 millió
facsemetét termeltek, ami azt jelenti,
hogy a magyar erdészeti szaporító-
anyag termelés ki tudja elégíteni a bel-
földi erdõtelepítési igényeket – mondta
az Agrárminisztérium (AM) földügye-
kért felelõs államtitkára szerdán, Buda-
pesten megtartott sajtótájékoztatón. 

Zambó Péter közölte, az állami er-
dõgazdaságok az õsszel a saját terüle-
tükön 550 hektár új erdõ telepítését
kezdték meg, a 2020 áprilisáig tartó
munkálatok részeként 2 millió facse-
metét ültetnek és 100 tonna makkot
vetnek el. November 30-ig mintegy 200
hektárnyi területen már megvalósult az
ültetés – tette hozzá.

Az államtitkár ugyanakkor megje-
gyezte, az erdõtelepítésekhez megfele-
lõ mennyiségû és minõségû erdészeti
facsemetére van szükség. A járási hiva-
talok és a Nemzeti Élelmiszerlánc-biz-
tonsági Hivatal szakemberei ellenõriz-
ték a csemetekerteket, a vizsgálatokkal
garantálni tudják, hogy a termelõk jó
minõségû csemetéket értékesítenek.

Zambó Péter szólt arról is, hogy az
erdészeti szaporítóanyag termelés inf-
rastruktúrája meglehetõsen elavult,
ezért az Agrárminisztérium a Vidékfej-
lesztési programban csemetekerti gépek
beszerzésére tervezi pályázat kiírását

2020 elején. A részletekrõl elárulta,
hogy az egyenként legfeljebb 100 mil-
lió forintos vissza nem térítendõ támo-
gatásra, 50 százalékos önrész mellett,
azok pályázhatnak, akik mezõgazdasá-
gi termelõnek minõsülnek és érvényes
csemetekerti engedéllyel vagy csemete-
kerti bérleti szerzõdéssel rendelkeznek.
A minisztérium az eszközbeszerzés mel-
lett a csemetetermesztéshez szükséges
kutatásokat is támogatja, példaként a
Nemzeti Agrárkutatási és Innovációs
Központnál indított nemzetközi kutatási
programot említette.

Zsigmond Richárd, a NÉBIH Mezõ-
gazdasági Genetikai Erõforrások Igaz-
gatóságának igazgatója elmondta, hogy
a hatósági vizsgálat azért is szükséges,
hogy a most ültetett csemeték jó minõ-
ségûek legyenek, megéljék a 50–100
éves kort, és olyan erdõt hozzanak lét-
re, amely alkalmazkodni tud az éghaj-
latváltozás hatásaihoz.

Forrás: MTI, AM
https://www.oee.hu/hirek/agazati-szak-

mai/csemeteszezon_osz_eredmenyes
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Az agrárminisztérium is fontos szerepet
játszik a turizmusban

Az idén megalakult Aktív- és Ökotu-
risztikai Fejlesztési Központ november
végén rendezte elsõ nagyszabású szak-
mai találkozóját a budapesti Bálná-

ban. „Az aktív turizmus sikerének
egyik kulcsa a térségi együttmûködés,
a közös programcsomagok kialakítása,
ami Magyarországra még nem jellem-
zõ” – hangsúlyozta köszöntõjében Ré-
vész Máriusz aktív Magyarországért fe-
lelõs kormánybiztos. A kormánybiztos
számos elkészült, folyamatban lévõ és
a közeljövõben induló fejlesztésre is
felhívta a figyelmet.

Nagy István agrárminiszter elmond-
ta, hogy a most záruló EU-ciklusban
több mint 40 milliárd forint jutott hazai
és uniós forrásból a természeti értékek
megõrzését és bemutatását célzó beru-
házásokra.

A minisztérium fennhatósága alá tar-
tozó intézmények évente csaknem öt-
millió látogatót fogadnak, ebbõl a
nemzeti parkok 35 természetvédelmi
látogatóközpontot, 187 tanösvényt, hét
tájházat és négy arborétumot mûköd-
tetnek. Az állami erdõgazdaságok ke-
zelésében lévõ mintegy egymillió hek-
táros területet évente 35 milliónyian
látogatják. Csak az erdõgazdaságok
4 milliárd forintot fordítanak a turiszti-
kai infrastruktúra – például a 14 500 ki-
lométernyi turistaút-hálózat – mûköd-
tetésre és fenntartásra. Nagy István
hozzátette, hogy jelenleg 22,4 milliárd
forint értékû beruházás áll elõkészítés
alatt, például a 2020-ig megvalósuló
kisvasútfejlesztések eredményeként
összesen 117 kilométeres hálózat várja
majd a látogatókat.

Forrás: Turizmus.com
https://www.oee.hu/hirek/aga-

zati-szakmai/kozosen-akti-

vabb-magyaror-

szag

Az Országos Erdészeti Egyesületben fennálló tagságot 2012-tõl tagsá-
gi kártya igazolja. Az OEE-kártya tulajdonosa egyre több kedvez-
ményt vehet igénybe a különbözõ vásárlási lehetõségektõl kezdve a
vadászházi szállásokig. Az aktuálisan elérhetõ kedvezmények listája a
www.oee.hu oldalon olvasható, évente egy alkalommal az Erdészeti
Lapok is közli.
Az Egyesület vezetése a kártya használatára biztat minden
egyesületi tagot! A kedvezményrendszer igazi értékét, minél széle-
sebb körû elfogadottságát a rendszeres kártyahasználat alapozza meg.
A kártya névre szól, sorszámmal és vonalkóddal van ellátva, az Egye-
sület titkársága évente érvényesíti. A 2019-re szóló érvényesítõ matri-
cákat azok a tagok kapják meg az Erdészeti Lapokon keresztül, akik
határidõre eleget tesznek az adott évre vonatkozó tagdíjfizetési kötele-
zettségüknek. 

A kedvezményrendszerrõl és a tagsági kártyával kapcsolatos 
bármely kérdésben felvilágosítás kérhetõ az Egyesület titkárságán 

(titkarsag@oee.hu, 06 1 201 6293) vagy a helyi csoportok titkárainál.
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